《滇西1944》云南开拍 记者亲历"战争"现场

# 剧组动用 5 万发子弹"重燃战》



由云南电视台、中视传媒等单位策 划, 正面描写中国抗日军队在滇西正面 战场浴血奋战、驱逐日寇的大型战争史 诗剧作《滇西 1944》,目前正在云南拍 摄。该剧于今年3月20日在云南马龙军 事基地正式开机,预计将在7月结束前 期拍摄。在后期剪辑、包装、合成后,将于 2009年与全国观众见面。前不久,记者来 到正在马龙拍摄的剧组, 亲身经历了一 次剧中重要的"战争"场面。

### ●剧情篇

《滇西 1944》以世界反法 西斯战争中的中国战场、太平 洋战场为背景,表现了国民党 抗日军队在中国共产党领导和 发动的最广大民众的保障和支 持下,以及美国等盟军的援助 下,在滇西抗日正面战场展开 的浴血奋战。以松山大反攻为 故事的聚焦点,全景式再现世 界反法西斯战争中的滇西战

该剧导演宁海强介绍,在 历史上被大家熟知的中国远征 军、滇缅公路、"驼峰"航线以及 战役中赢得的胜利,都是中华 民族在反抗外辱的过程中值得 铭记的历史。但如今反映这一 历史时期的影视作品却寥寥可

为了告慰那数万名长眠于 这片土地的年轻勇士, 也为了 告慰这片凝聚了鲜血与抗争的 土地,《滇西1944》的主创人员 倾尽全力, 力求将这段可歌可

屈的悲壮民族气节真实地展现 车程,据说当年电视剧《士兵突 在观众面前。在结构上,全剧既 突出"大":真实的世界反法西 斯战争背景——滇西大反 攻——松山战场,还突出"小": 虚构的松山大决战中突击队所 完成的侦察破袭任务; 既突出 "主": 国民党军队的滇西抗日 正面战场,还突出"辅":中国共 产党领导和发动的最广大民众 的保障和支持,以及美国等盟 军的援助;既再现了史实:滇西 民众配合 20 万大军对侵略日 军实施大反攻的战争史实,又 塑造了人物:一批来自中国共 产党、国民党军队、爱国民众、 美国盟军中个性鲜明、特点突 出的小人物;既有视觉冲击:再 现宏大的正面战争场面,又有 情感冲突:营造惊险的敌后谍 战氛围, 以满足观众的不同收

## ●现场篇

剧组所在地云南马龙军事

泣的历史以及中华儿女威武不 基地距离昆明有两个多小时的 击》和《垂直打击》都曾在这里 拍摄过外景。整个基地遍布长 满松树的丘陵, 几乎见不到任 何现代建筑和设施, 道路也是 崎岖不平,有很多据说是坦克 轧出来的深深车辙。这里得天 独厚的条件,为《滇西 1944》创 造了一个良好的拍摄环境。据 了解,为了追求场景真实,制片 方在这里花费近百万元搭起规 模巨大的战争用碉堡和战壕, 基本还原了60多年前的主战 场,以追求真实和画面效果。记 者在采访当天正赶上剧组要拍 摄一个大的战争场面——攻占 "子高地",拍摄现场随处可见 深深的战壕,战壕边是纵横交 错的导线和埋设的炸点,参与 拍摄的群众演员穿着当时的中 日士兵军装,扛着各式各样的 枪支在做准备工作, 现场显得 紧张而有序。

很快,拍摄开始了,经过几

次预演之后,随着导演一声令 下, 震耳欲聋的枪炮声骤然响 起,呼啸的枪声夹杂在其中。突 然,一股浓浓黑烟伴着巨大的 爆破声腾空而起,身在百米之 外山坡上的记者可以感觉到一 股强劲的气流扑面而来。在弥 漫的硝烟中,只见"我方将士" 呐喊着冲过敌人的阵地, 攻占 了最高处的碉堡, 胜利的旗帜 迎风招展。虽然明知是在演戏, 但此情此景让记者仿佛走进了 真的战场, 切身感受到了几十 年前那场战争的悲壮与残酷。

据统计,为了追求拍摄战 争的真实性,剧组仅子弹的消 耗就高达5万多发,有近10个 大型战争场面,超过了以往同 类题材作品,相信该剧届时一 定能在视觉上带给观众震撼的

#### ●演员篇

该剧演员阵容强大,会聚 了一大批实力派演员。曾主演 过《将爱情进行到底》、《不要和 的,真是不言而喻。

13年前的轰动,13年的蓄势待发,央视八套将播新剧——

萬绫 "不了情"

陌生人说话》、《绝对控制》等优 秀作品的一线小生王学兵,在 《滇西 1944》中担任男一号。在 以往的作品中, 王学兵的角色 多数都是警察,正气威武的形 象深入人心,这次他饰演的是 军队中的一位少校。虽然和警 察角色之间有着许多的相同之 处,但王学兵在拍摄过程中却 有着许多新鲜的感受。

在拍摄现场, 王学兵一身 戎装,头戴钢盔,肩挂手雷,腰 上是一排装弹药的小袋, 脸膛 儿被晒得黝黑,着实有着几分 军人的模样。他介绍说,自己身 上的这些行头,除了手雷是假 的外, 其他都是完全按照当时 战役中我方军官的制服来制作 的。"第一天拍战场上的戏,听 到炮声在耳边响起,震耳欲聋, 当时的第一反应就是害怕,想 躲。而真实的炮声和爆炸声是 拍戏时的好几倍, 当年的那些 官兵是凭着怎样的勇气去战斗

拍这样的战争戏, 在生活 上吃苦是难免的,但王学兵最 在意的是如何捕捉到人物的灵 魂。"作为一个生活在现代的演 员,没有战争经历和战争体会, 刚开始心里会有点空, 我只能 努力让自己去融入这个角色, 体验到他性格中的每一个点。

除了王学兵之外,曾出演 过《任长霞》、《戈壁母亲》等众 多优秀剧目的女演员刘佳和在 《京华烟云》、《清凌凌的水蓝莹 莹的天》中有过出色表现的孙 宁,也将在《滇西1944》中担任 重要角色。担任剧中反一号的 优秀男演员刘小干曾在热播战 争题材电视剧《历史的天空》中 扮演石云彪的角色,并出演过 《寻枪》、《海滩护卫队》等剧作 的主要角色,每个人物都表演 得活灵活现,甚是精彩。如此强 大的制作班底,为电视剧《滇西 1944》的成功奠定了良好的基

(张维)



八套。13年前,尔冬升执导的 电影版《新不了情》曾让无数人 为之动容。如今, 电视剧版的 《新不了情》将有何革新?将以 如何崭新的面貌示人?看过该 剧的专家给予了这样的评价: "它填补了如今荧屏上最匮乏 的电视剧形式,像《新不了情》 这样比较文艺的电视剧很少。 它有青春偶像剧的成分,又不 人公在前半程是青年男女甜蜜 的卿卿我我,而到了后半程,我 版属于21世纪的电视剧《新不 问,有人说,13年前,这样的故 人了老一辈人的爱情,让剧情 年龄比较符合之外,我觉得自 唱。

由中国香港知名导演尔冬 们又有了韩剧式的急转直下的 情》,将在5月17日登陆央视 得上是一个经典的荧屏回归。"

## ●导演尔冬升: 用一个更好的方 式再现它

"其实重拍《新不了情》这 个念头在我心里一直存在,只 是需要找到一个更好的方式去 生命力的人去开启了一个颇有 再现它,不能说是超越,但起码 我希望能够在重拍的《新不了 情》中表达出更丰满的人物情 到生命的希望与色彩时,开启 自操刀翻拍,目标就是打造一

了情》。"我都超过10年没看这 部电影了,翻拍前看了一次,发 现原来自己以前还有那么多想 法。电影版本身讲述的是一个 比较伦理的东西, 表达的是当 时的一种情绪,但其中还是有 很多自己想表达但没能表达的 东西。"尔冬升在拍电影时就收 集了很多关于庙街人生活的资 料,他一直小心保存着那些资 料,如今终于有机会让这些资 料派上用场,用以丰富那些主 角和配角的故事。虽是第一次 执导电视剧, 但尔冬升在之前 已做了充足的准备,"我知道电 视剧有三多,人物多、事件多、 台词多。我们希望这次的剧本 能够精益求精,不讲废话,尽量 没有水分

# ●相比电影版的 三大改变:

#### ·调子 改变

空间不同,电视剧版的《新不了 情》不会像电影那么灰暗,会给 人一点伤感,但不需要去煽 情。"尔冬升表示,基调的改变 其实源于一种深刻的思考,在 他的概念里,《新不了情》讲述 着这样一个故事: 一个有强大 才华却意志消沉的人的心门, 而那扇门被打开,消沉的人看 次重拍,尔冬升收到了很多疑

事确实感动了很多人,但如今 更厚,感觉更浓。 它还能有这样的心灵力量吗? 生活在快餐时代里, 所有的感 情看起来都被物质化了,再谈 这种感情有意义吗? 对于这样 的疑问, 尔冬升从来不曾动摇 自己的信念,因为他知道,这种 情感的意义不是用时间来衡量 的,不管把它放在什么时代,它 都有扎实的基础与动机。因为 它表达的是人与人之间最简单 而朴实的爱与忧伤,不管在什 么时间、什么地点都能带给人 们感动。

#### 改变二-—剧情

电视剧版《新不了情》让尔 冬升 13 年前搜集的资料重新 派上了用场,衍生出主角和配 角之间更为深刻的情感故事。 在电影版中,女主人公"阿敏" 的亲生父母只是一些朦胧的交 代,"母亲"有一些戏份,但"父 剧版本中,这对夫妻的故事则 被扩大并且细化了,分别由方 中信和余安安出演。据导演透 露, 电视剧版还增加了一条很 重的感情线,也因此多出了两 个角色,即阿敏爸爸后来娶的 太太和一直默默陪在阿敏妈妈 身边的男友,这一男一女由陈 小艺和高大伟两位实力派演员 出演。人多了,故事也自然丰富 了,电视剧版的《新不了情》中 是一部单纯的偶像剧。男女主 感命运。"尔冬升在13年后亲 门的那个人却离开了。对于这 的情感已不再是仅仅围绕阿敏 看后我特别感动,非常想演好 和阿杰这对青年男女展开,加

#### 改变三-一主演

当年电影版的《新不了情》 中, 刘青云和袁咏仪的表演被 奉为经典,两个人也因此一夜 成名。而此次主演选择年轻演 员陈坤和薛凯琪, 是否能超越 前人也成为观众最关心的问题 之一。对此,尔冬升表示:"我只 能说他们的性格和原来电影版 中的人物性格很像, 陈坤本身 的气质就很忧郁,他和刘青云 完全是不一样的两种人。而薛 凯琪和袁咏仪最像的就是活 泼,其实活泼很难演。"导演的 话中透着肯定:"陈坤是个非常 好的演员,很快就入戏了,进入

到我需要的那种状态。 虽然尔冬升很是满意,但 主角之一的陈坤自己笑言,最 不适应的就是和薛凯琪这么年 轻的小女生谈情。"她的普通话 太好,都是用拼音标 音,而我也听不懂粤语,开始时 真是'鸡同鸭讲'。不过,后来发 现她很努力,很认真,我也慢慢 适应了。"

薛凯琪因为年龄太小了, 根本没看过当年的电影版《新 不了情》。为了体会剧中阿敏的 生活,从来不敢一个人去庙街 的她特别拜托家人带她去庙街 慢慢体会。"制片人方平特意拿 来电影版《新不了情》给我看, 阿敏这个角色。但除了唱歌和 己跟阿敏身处的环境还是有距 离的。"在拍摄过程中,剧组采 取"以老带新"的做法,余安安、 方中信等老演员成为陈坤和薛 凯琪的老师,帮助他们更快更 好地抓住《新不了情》的神韵, 了解当时的气氛。尔冬升不仅 非常得意挑选的演员,也因此 对翻拍有了更大的信心:"之前 很多重拍电视剧做得不好,是 因为那些电视剧里的演员都不 搭调,而我这次要做的,就是找 对的演员来演戏,这样才能保 证电视剧风格上的完整性。

## ●较之电影版不变 的经典旋律

除了演员和新增加的剧 情,音乐在该剧中也是值得一 提的一大看点, 剧中运用了大 量经典歌曲,如《甜蜜蜜》、《不 能没有你》、《梦醒时分》等。据 悉,为了打造这部电视剧的音 出品方购买了 20 全首经典 老歌的版权,仅版权费支出就 达 20 余万元。当年那首万芳版 的电影主题曲《新不了情》,至 今仍在广大歌迷及影迷中风靡 并传唱。

此次《新不了情》作为电视 剧的片头曲,由青年歌手张靓 颖翻唱,而片尾曲《我要如何不 想他》则由实力派老将蔡琴演 唱。此外,剧中还穿插了一些新 创作的歌曲,如《撕了那封信》、 《永远的微笑》等,女主角薛凯 琪也将在剧中为这些插曲配 ( 干茂华)